

## 编前：

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出二十周年。从生态治理攻坚克难，到绿色产业创新发展激活经济动能，“绿水青山就是金山银山”的理念智慧，正在红河大地落地生根、开花结果。即日起，结合深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，本报推出“绿水青山就是金山银山”理念的红河实践系列报道，聚焦红河州生态保护与经济发展同频共振的生动实践，讲述理念落地的生动故事。

# 让绿色成为高质量发展鲜明“底色”

“绿水青山就是金山银山”理念的红河实践系列报道之一

山青水绿的红河大地。李昱廷 摄

8月的红河到处郁郁葱葱、山青水绿。蓝天白云常在，空气清新舒畅。

2024年，全州森林覆盖率达59.72%，环境空气质量优良天数比例达98.3%，优良天数同比上升1%，14个国控地表水监测断面（点位）水质优良率92.9%。红河，已成为全国名副其实的天然氧吧。

当前，全州林草产业总产值达217.37亿元，同比增长24.85%，各类经济林产品产量超112万吨。这些还只是“绿水青山就是金山银山”的直观数据。因为生态环境良好，近年来，选择来红河旅居的游客越来越多，前来投资建厂的企业也越来越多，生态带来的红利正日益凸显。

## 法治铁腕“护绿” 筑牢生态安全屏障

在红河大地，“绿水青山就是金山银山”的理念已深深融入发展血脉，转化为一场系统而深刻的绿色变革。

严密法治是守护绿水青山最有效的办法。近年来，红河州高效运行林长制，州、县、乡、村四级林长累计巡林超2.3万次，推动解决重点、难点问题35个，森林资源管护网不断织密。面对防火严峻形势，红河州创新构建“天空塔地”一体化监测预警体系，实现连续32年无重特大森林火灾。

同时，执法监管毫不松懈，依法查处涉林草行政案件247起，办结率100%；“清风行动”“野生兰科植物保护专项行动”等雷霆出击，查办野生动植物案件54起。金平分水岭、大围山等保护区项目扎实推进，天星蕨等珍稀物种拯救工程稳步实施，生物多样性保护根基日益坚实。

防治污染方面，开展个旧市重金属污染源专项排查整治，完善全口径涉重金属重点行业企业清单286家，实施落后淘汰关停等减排项目65个，削减重点重金属1.39万千瓦，提前完成省级下达红河州“十四五”减排10%的目标任务，守护绿水青山踏出坚实步伐。

## 工程精准“扩绿” 厚植国土生态本底

石漠化被称为“地球癌症”，位于滇东南的红河，是云南石漠化较严重的地区之一，向石漠化宣战就是向“地球癌症”宣战。

在这场战役中，红河交出了亮眼答卷：截至目前，滇中、滇东南石漠化综合治理项目完成63.87万亩，完成率100%，2026年项目前期工作同步启动。

蒙自市西北勒乡曾经是石漠化严重的地区，走进西北勒，目之所及是石头和浅浅的一层土壤，干旱、缺水严重困扰着当地的居民。在向着绿水青山行进的过程中，当地通过引水上山，解决了缺水问题，种出了成片的苹果林……曾经满目“疮痍”的西北勒如今已成为远近闻名的林果乡村，苹果种植面积从2006年的1940亩发展到现在的5.2万亩，年产值超1亿元。小小的一颗苹果，不仅富裕了一方百姓，还刷新了千百年来石头遍地的乡村面貌。

红河州从未停止国土绿化的步履。四旁植树、草原修复有序实施。通过重点工程的带动和示范引领，“十四五”以来，红河州累计完成营造林267.79万亩、封山育林81.93万亩、退化林修

## 生态屏障坚如铁 绿色经济势如潮

●记者  
王美红

复57.82万亩。全州植绿热情持续高涨，今年以来，已有108.43万人次挥锹培土，417.15万株新绿遍染红河山川。

此外，古树名木保护与复壮、国家储备林建设等持续开展。今年以来，红河州实施天星蕨等4种珍稀濒危植物拯救保护项目；培育扩繁滇南风吹楠、长果姜、壮丽含笑共2000余株；林草有害生物防治面积19.24万亩，防治率达94.13%，投入各类防治经费243.39万元；扎实推进松材线虫疫情防控五年攻坚行动，未发生重大疫情和突发有害生物事件。

### 产业蓬勃“兴绿” 点绿成金释放动能

木材开采只是红河州林业经济的一个部分。

早些年，森林之下种草果、八角是林农发家致富的最优选择。随着时代的发展，林下种植中药材、发展野生菌项目等正成为新的趋势。截至2024年，红河州经济林种植面积520余万亩、发展林下经济面积244.8万亩；引进和培育林草经营主体700余户、国家和省级林业龙头企业52家、专业合作社41家；各类林果优质苗木生产能力达1.01亿株，全州森林生态系统服务价值达1313亿元，林草总产值602.02亿元，成为云南省林草资源经济发展第二大经济体。

绿水青山如何转变为金山银山？红河迈出了适合自己的步伐。2025年上半年，红河州林草总产值同比增长近25%，经济林产品产量超112万吨，绿色产业势头强劲。

在产业“兴绿”中，红河州注重提升绿化质量，因地制宜、适地适树、分区施策，科学选择绿化树种、草种，积极采用乡土树种进行绿化，审慎使用外来树种，实现数量和质量并重。同时，持续推进森林小镇和村庄建设，创建国家和省级森林乡村816个，5个县（市）成功创建省级森林城市。

弥勒市可邑小镇是绿美红河建设的一个缩影。这个曾经偏远贫穷的农村，如今已发展成为远近闻名的生态旅游特色小镇。得益于80%的森林覆盖率和彝族阿细文化，可邑村通过发展生态旅游，让村民端上“生态碗”、吃上“生态饭”，从人均纯收入不足2000元到如今的1.5万元以上，可邑村实现了从贫困村到富裕村的转变。

受益于绿美红河建设的，还有元阳县新街镇阿者科村。这个位于哈尼梯田景区内的村庄，通过重拾传统技艺、发展乡村旅游，实现了旅游致富。如今，阿者科村已成为远近闻名的旅游胜地，荣获云南省森林乡村和世界“最佳旅游乡村”称号。

今年，红河州积极组织开展绿春县八角及澳洲坚果产业、石屏县野生菌示范基地科技推广、元阳县国有林场林下种植中药材、建水湾塘温泉康养休闲度假区等项目的申报工作；对建水县2024年油茶营造工作开展前期专家评审，完成建水县、金平县两个全国油茶生产重点县《2025年度油茶产业发展实施方案》编制并组织开展实施。随着这些项目的申报与实施，红河将绿水青山变为金山银山的脚步更加坚实。

红河以绿色为“底色”的发展实践证明：护住绿水青山，方得金山银山。从法治筑牢的生态屏障，到工程描绘的绿色画卷；从产业兴旺的资源经济，到制度激发的创新活力——红河大地的每一抹鲜亮绿色，都在诉说着发展与保护共生共荣的动人故事。



弥勒市甸溪河湿地公园。  
孔德云 摄

（下转第4版）

## 增绿护林披新装 种果兴产拓富路

●记者 普薇

在云岭大地南端，红河州正以生动的实践诠释着“绿水青山就是金山银山”理念的深刻内涵。从弥勒市太平湖森林小镇的蜕变，到甸溪河的清水长流，再到蒙自市西北勒乡的绿色崛起……红河大地上，一幅幅“绿富美”的幸福画卷正徐徐铺展。

**掠影一**  
太平湖——石漠荒山变“绿色聚宝盆”  
弥勒市太平湖森林小镇，曾是石漠化严重的荒芜之地，缺水、少土、多石的自然条件让这里寸草难生。近年来，当地政府在“绿水青山就是金山银山”理念的引领下，通过山顶生态林保育带、山腰绿化景观林过渡

带、山底复合农林缓冲带、湖滨防护林隔离带、湿地水生植物净化带的立体综合生态修复体系建设，累计完成山地石漠化治理1.2万余亩，种植花卉苗木500余万株。

如今，漫步小镇，月季、木本绣球、郁金香等特色花卉竞相绽放，200余个园艺小品与水体景观交相辉映，构成“一花一世界、一水一景观”的诗意空间，成为望得见山、看得见水、记得住乡愁，宜业、宜居、宜游的康养之地。

生态的改善不仅美化了环境，还带动了经济的腾飞。小镇自2017年春节开放以来，累计接待游客600余万人次，实现旅游收入3.86亿元。



西北勒乡盛开的万寿菊。图片由蒙自市委宣传部提供

### 掠影二

甸溪河——污水河廊焕新颜

甸溪河是弥勒人民的“母亲河”。近年来，弥勒市委、市政府坚持治水、治污、治景、治村“四治同步”，全力打造“山水相融、林水相映、城水相依、人水相亲”的甸溪河水利风景区。

通过严格河流空间管控，采用生态驳岸河道治理模式，保留沿河原生植被，增加河道生物多样性等措施。甸溪河水质由原来的V类水提升至Ⅲ类水，防洪标准从1年一遇提高至30年一遇。沿河两岸，雪松、刺桐等8.8万株乔木挺立，111.86公顷绿化带如翡翠项链般环绕城市。

生态的改善不仅提升了居民的生活品质，还带动了旅游业的发展，甸溪河改造成为红河州“绿色发展靓城乡”的样板。

### 掠影三

西北勒——石头缝里长出“金苹果”

蒙自市西北勒乡属于典型的高寒山区喀斯特地貌，曾经石漠化比例达76%，土地贫瘠、耕地稀少。近年来，西北勒乡以“三增一减”为路径，即增林增绿、产业增收、减灾防灾，走出了一条石漠化综合治理与乡村振兴相结合的新路子。

通过兑付生态补偿金、实施退耕还林、建设国家储备林等措施，全乡森林覆盖率从24%提升至47.3%。同时，抢抓农村综合性改革试点试验和产业强镇机遇，大力发展苹果产业。截至目前，西北勒乡苹果种植面积达5.2万亩，2024年，苹果综合产值达1.5亿元，带动1412户脱贫人口户均增收超6万元。

## 引水截污亮明珠 造林修复护生态

●记者 李梓毓

清晨薄雾未散，异龙湖的芦苇荡便传来簌簌轻响。白鹭掠过水面，翅尖点起层层涟漪；朝阳泛开粼粼波光，将岸边新修的观景步道揽入怀中。

这个被当地人唤作“母亲湖”的高原明珠，10余年前曾深陷生态危局，几经“窒息”。经过多年“救治”，如今，粼粼碧波成为候鸟栖息的“港湾”、乡愁萦绕的“绿洲”。从“呼救”到“重生”，异龙湖的涅槃不仅是一场生态保卫战的胜利，还是一曲人与自然和谐共生的温暖赞歌。

异龙湖作为云南省九大高原湖泊之一，是石屏县供水、灌溉和生态调节的核心命脉。然而，2009年至2012年，连续的干旱让异龙湖遭遇了前所未有的危机。赤瑞海河、城南河、城北河3条入湖河流相继断流，7个龙潭再无水源补给，湖水大面积干涸，湖床龟裂成一片片“草原”，沼泽化面积高达133公顷。当时，异龙湖的水质长期处于V类甚至劣V类。候鸟迁徙路线上，红嘴鸥数量从数千只锐减至数百只。

面对严峻的生态危机，红河州以“刀刃向内”的勇气和决心，毅然启动了异龙湖综合治理工程。自2014年起，石屏县累计投入资金超10亿元，全力实施“三岔河引水”“污染源截流”“生态修复”三大关键工程。

在引水补源方面，通过跨流域调水这一举措，每年为湖体引入2000万立方米的水源；在污染治理上，建成日处理1万吨的污水处理厂和日处理100吨的垃圾处理场，完善城市排水系统；生态修复过程中，大规模开展造林封山行动，治理水土流失问题，并积极打捞水葫芦、疏挖污染底泥，大力推广农村沼气池。此外，运用卫星

遥感、无人机航拍等先进技术，动态监测湖域变化，构建起完善的生态数据库。

2025年，异龙湖的水质稳定在Ⅲ类标准，红嘴鸥再次成群结队地飞抵越冬，湖畔芦苇丛中，候鸟翩跹的生态画卷徐徐展开。

生态修复的最终落脚点，在于百姓生活的真实改变。在异龙湖畔的白浪村，上海援滇干部，现任石屏县委副书记、副县长王寅超的有益探索，为“两山”理念写下生动注脚。

“过去，村民们守着甘蔗地过日子，效益低下，土地也出现了退化现象。”王寅超说，“后来我们积极引入杨梅等产业，配套建起了冷库和加工厂，让这些‘小果子’能够链接‘大市场’。”通过沪滇协作项目，白浪村不仅实现了产业升级，还建成了“灯塔书房”“宝秀乡村艺术馆”等文化



秀美的异龙湖。图片由石屏县融媒体中心提供